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Reklama či propagace 
-  řemeslo nebo kumšt?

„Žijeme  -  aniž si to snad uvědomujeme -  
v epoše reklamy. Ne propagace. Reklamy 
schopné nás doslova umořit až do ztráty 
soudného rozumu a vnutit Eskymákovi led
ničku nebo obyvateli Sahary norkový kožich. 
Že to funguje, že se firmám, které nehledí 
než na svůj profit, vyplácí investovat do 
reklamy stále větší a větší sumy, nás denně 
přesvědčují к zbláznění dlouhá komerční 
přerušení programů všech TV a rádií, atakují 
nás z billboardů kolem dálnic bez ohledu 
na nebezpečí havárie a také bez ohledu na 
nebezpečí úrazů mentálních, takměř odkud
koliv. A nakonec lhostejné к tomu, co se vlast
ně takovou kampaní konzumentům nutí. To 
je reklama jako ŘEMESLO. Hrubé, drsné a 
bezohledné. Také ale často bez inteligence, 
jiskřivého nápadu nebo vtipu. Vyráběné „ře
meslníky se sekerou a motorovou pilou“. S 
trochou smutku musíme přiznat, že se tak 
nezřídka děje i v našem oboru. Je mírně tristní 
přehlížet ty tuny potištěného papíru, které se 
produkují jako propagační materiály a sle
dovat, jak se spokojeně plácáme po rame
nech, jakže dobře to děláme.
Byly doby, kdy reklama byla KUMŠT. Vzpo
meňte si na Muchova panò a plakáty, na 
obraz dívky mrkající na svět jedním okem 
patentky Koh-i-noor, na reklamy, které si ne
chal připravovat a tvořit Baia, Škoda nebo 
Auto Sodomka. Mnohé z nich jsou dnes ne
smírně ceněnými výtvarnými díly. Který ze 
současných reklamních velkoplošných pla

kátů by mohl mít podobné ambice? Dnes 
už by taková reklama a propagace neměla 
účinek? Kdo tvrdí, že ne? Jak to můžeme 
vědět, když to nezkoušíme!
V posledních desetiletích nám vyrostla už 
nejméně jedna generace spotřebitelů, kteří 
se podvědomě stávají „spotřebním materi
álem“ pro reklamy nabízející „... nejeden, ale 
hned dva nebo dokonce tři výrobky za jed
nu cenu.. .a ještě к tomu přidají dárek... “ Ru
ku na srdce -  nezdá se vám, že je někde 
chyba? Jak si může výrobce dovolit prodat 
tři výrobky za cenu jednoho? Bud' základní 
cenu vynásobil třemi nebo je kvalita výrob
ku tak nízká, že se s tím nedá dělat nic j i
ného, než jej nabízet tak primitivním fíglem. 
Popřípadě se můžeme domnívat, že se vý
robce zbláznil a rozhodl se přijít na buben. 
Co je správně? Takovou otázku si prakticky 
nikdo neklade. Většinou se lidé naučili být 
spokojeni a bezmyšlenkovitě konzumovat 
scénky, do nichž přiskotačí obstarožní a- 
tletka tvrdíc, že její štíhlý pas tvaruje každý 
týden nový přístroj na hubnutí a zahlceni 
strojenými výkřiky nadšení a často typicky 
českým a obdivným „wow“ -  fuj! -  se dál vě
nují konzumaci naprosto jedinečných ham
burgrů a hranolků, potom si zalepí útroby 
sladkou hnědou tekutinou a nechávají si 
zdát o exotické nebo dokonce aktivní do
volené.
Náš obor má obrovskou výhodu. Pracujeme 
se skutečnostmi a náměty, které v sobě ne-
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sou obrovskou mim pozitivních motivů. Té
mat к inteligentnímu a opravdu kulturnímu 
zpracování přece máme víc než dost. Jen 
by to chtělo trochu fantazie a fištróna, více 
kumštu a méně hrubého řemesla, více citu 
a méně snahy „prodat za jakoukoliv cenu“, 
více vlastní invence a méně mechanického 
přebírání takzvaně prověřených modelů a 
v neposlední řadě prostředky vyčleněné na 
reklamu a propagaci obezřetněji investovat. 
Zvláště dnes, kdy se rozpočty tenčí skoro 
až na neúnosnou mim. Ale uspět na trhu a 
udržet se na něm, to bez reklamy a propa
gace nejde.
Všichni dobře víme, kde nás nejvíce tlačí 
bota -  počínaje legislativou, neexistencí sou
středěného průzkumu zájmů turistů a konče 
poměrně neuspořádaným marketingem. Ten 
se vyvíjí podle vlastních pravidel, bez ohle
du na to, co bychom si přáli. Už jsme zažili 
kampaně na podporu lázeňství a přesto na
še lázeňská města nepřekypují davy turistů, 
golfových hřišť máme jako máku, ale golfis- 
tů moc nepřibývá, ani se и nás nepořádají 
velké turnaje, statistiky hlásí pokles návštěv
nosti v tradičních destinacích -  dokonce i 
v Praze.
Ruku na srdce, také míváte dojem, že všich
ni děláme všechno a že jsme se dostali na 
jakousi hranici, kterou musíme překročit, je 
nom pořádně nevíme, na jak dlouhý skok se 
máme rozběhnout?
Pojďme společně zkusit vymanit se ze za
běhnutých klišé a ze stokrát opsaných sché
mat. Pojďme hledat nové, neotřelé možnos
ti, jak představit všechno krásné co máme 
v novém světle a v nových barvách.“

Laco Kučera
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